

# 文润之江·深入实施文化建设“八项工程”20周年

## 薪火相传 生生不息

### 浦江上山文化把中华文化历史向前推进到一万年左右 一粒稻米 万年文明

■ 本报记者 钱关键 通讯员 缪思聪

“万年”，对个体生命而言是一个悠久的时间跨度，但对中华文明的赓续传承来说，却是弦歌不辍。

浦江县黄宅镇上山村，走进刚刚晋级“国字号”的上山国家考古遗址公园展示馆，看着面前“躺”着的炭化稻米微粒、各种陶器残片及坑坑洼洼的地面上勾勒出的远古村落遗址轮廓，一个万年前浙江先民走出洞穴、走向旷野、刀耕火种、聚族而居的“喧闹世界”，就浮现了眼前。

#### 万年前的稻米这样被发现

展示馆所在的上山遗址，起源时间距今约11400至8600年前，面积共4万多平方米。它是迄今为止长江下游地区最早的新石器时代遗址。从2000年发现至今，以上山遗址为代表的“上山文化”区域，发现了世界上最早的彩陶，填补了东亚地区稻作农业起源的空白，成为研究人类早期定居社会形成的关键钥匙之一。上山遗址，也因此被称为“远古中华第一村”。

“妈妈，是1万年前我们祖先种下了稻米，才有我们今天香喷喷的白米饭吗？”7月初的一天，记者在展示馆采访时，一个小男孩指着玻璃柜内一个仅有成年人指甲盖1/12大小的炭化稻粒问。

“是啊，这就是古人种的稻米。”男孩母亲凑近玻璃，一边仔细端详一边回应。

“没想到，20多年前，我们在这个名叫上山的小土坡上挥动的几铲子，会改写中华万年文化史。”上山文化主要发现者、省文物考古研究所研究员蒋乐平听到这段对话时会心一笑，他刚被聘为“万年上山诗画·浦江·国际传播使者”。当他在现场回忆起“这粒炭化稻米”被发现的经过时，依然难掩激动。

2000年秋，蒋乐平和几位考古人员来到浦江县黄宅镇渠南村（现上山



浦江上山遗址考古发掘现场。

资料照片

）考古。他们拿着铲子，仅往下挖了二三十厘米，就发现了几个古人砍伐、刨土用的石锛及炭化稻片等古人遗物。直觉告诉蒋乐平，这些东西距今至少已有数千年。随后几个月到几年时间里，他们又在当地发掘了圈足盘、双鼻壶、炭化稻米等。

后经测定，这些陶片标本和炭化稻米的年代，距今约1万年左右，比余姚河姆渡文化遗址早3000多年，比萧山跨湖桥遗址早2000多年，这引起了考古界的关注。

#### 见证新石器时代中华文明

2006年，在中国第四届环境考古学大会暨上山遗址学术研讨会上，以上山遗址为代表的长江下游地区最早的新石器时代遗址文化，被命名为“上山文化”。同年11月，时任浙江省委书记的习近平同志作出重要批示：“要加强对于‘上山文化’的研究和宣传。”

随后，省有关部门迅速召开相关会议并展开调研，强调要保护利用好上山文化这张“金名片”。上山文化的保护、研究、发掘由此进入了快车道。此后短短几个月，建筑面积达500余平方米的

上山文化陈列馆就迅速建成、开馆。上山遗址出土的陶器等文物，则历时3年被系统整理完成。

“上山文化见证了国家对传承发展中华文明的高度重视。”时任浦江博物馆馆长盛丹平记得，2007年2月16日，赶在农历新年之前，他们启动《上山遗址保护总体规划》编制工作，并邀请国内首屈一指的中国建筑设计研究院建筑历史研究所来做规划。最终，在各级党委政府及相关专家的不懈努力下，2016年，上山遗址保护和利用工程（一期）建成并向公众免费开放。

蒋乐平表示，也是在2007年，省文物考古研究所启动实施了“浙中地区早期新石器时代遗址专题调查”。随后几年，义乌桥头遗址等上山文化遗址陆续被发现。截至目前，在全省4市12县（市、区），已发现上山文化遗址24处。

#### 开启不同文明的交流互鉴

随着新遗址、新文物不断被发掘，有关上山文化的保护和研究工作不断深入。这几年，上山遗址先后被列入中国“百年百大考古发现”、国家文物局

《大遗址保护利用“十四五”专项规划》；上山遗址水稻十万年连续演化史科研成果；上山文化被列为浙江构建省域文化标识体系的10大文化标识之一，浦江也先后参与了《何以中国》等10余部纪录片拍摄。

“尤其2020年以来，在国家、省里有关部门支持下，我们搭建了上山文化研究中心、上山文化遗址联盟、中华万年考古遗址联盟、中国水稻研究所上山稻作研究基地等4个保护研究工作平台，让上山文化的知名度、影响力持续提升。”金华市上山文化遗址管理中心常务副主任胡建军说，2022年4月，省政府成立了“浙江省上山文化遗址保护和申遗工作专班”。随后，浦江、嵊州、义乌、永康、龙游、仙居等6个遗址地县（市）签订申遗合作协议，迈出联合申遗第一步。

去年年底，国家文物局更新批复《中国世界文化遗产预备名单》，上山文化遗址群进入其中，正式拿到了申报世界文化遗产“入场券”。

从发掘到保护、传承，二十余载接续奋斗。浦江县相关负责人表示，早在2017年，他们就成立了专门管理机构——上山遗址博物馆，之后升格为浦江县上山遗址管理中心。去年，它再次升格成为金华市上山文化遗址管理中心。

“几次升格，不仅是名称的简单变化，更是对上山文化保护和系统研究力度持续加码的体现。”胡建军说，如今，融合了声光电等多媒体技术的上山遗址，是浙江省重要的国际人文交流基地，截至目前，已累计接待观众200多万人次。2023年以来，以上山遗址为代表的上山文化考古展，还走进埃及等文明古国，推动了不同文明的交流互鉴。

“上山的一粒稻米，穿越万年，串起了古今，也联通了世界。”浦江上山文化陈列馆第一任专职讲解员、已在上山工作了18年的金华市上山文化遗址管理中心副主任张国萍表示，未来，她会继续用心讲好“万年上山”的精彩故事，传播好中华优秀传统文化。

■ 本报记者 黄彦

炎炎夏日，位于丽水市松阳县境内的各处古村落吸引了来自各地的游客。鳞次栉比的老屋、静谧幽深的石板巷和秀丽的自然风光，让游客沉浸在古村落的魅力之中。“漫步在历经岁月打磨的青石板路上，穿梭于错落有致的白墙黛瓦之间，时光仿佛都慢了。”和家人自驾前来的杭州游客郑靓感叹。

松阳是华东地区古村落数量最多、保存最完好的地区。在这里，百余座古村落静卧其中，78个村落更是被列为国家级传统村落，其数量在华东地区位居榜首。但很难想象这如诗如画的“江南秘境”，曾一度面临古旧民居沦为危房的困境，不少老屋年久失修，亟待保护。

2016年1月，在国家文物局、中国文物保护基金会关心支持下，“拯救老屋行动”启动，松阳成为全国首个整县推进试点县。截至目前，全县已有100余个古村落、300余幢老屋得到妥善保护与合理利用。一个个古村由此焕发出新的生命力。

#### 修缮老屋活态保护

沿着蜿蜒的盘山公路逐步攀高，翻过一个山坳后就来到了大东坝镇小后畲自然村。十多幢古民居沿着山势层层排列，黄墙、檐角错落有致。

村民潘秀珠的家就在村口，不远处是他们家的老宅。2011年，他们全家搬进了新房，但对老屋的感情却没有断。潘秀珠说，这栋老屋不仅承载着他们一家的回忆，更是祖辈传承下来的宝贵遗产。

村里很多人都和她一样，对老屋有着不舍的情节。转变始于2016年启动的“拯救老屋行动”。“拯救”的对象是中国传统村落内除全国重点文物保护单位、浙江省文物保护单位的文物保护单位，以及第三次全国文物普查登录的一般不可移动文物中的私人产权文物建筑。

作为中国传统村落的小后畲自然村，村里的老屋都被纳入了“拯救老屋行动”中。老屋修缮的费用50%左右由中国文物保护基金会补贴，20%至30%由松阳县人民政府补贴，其余部分需由村民自主筹措。

“能修不换，修旧如旧。”为了尽可能保留老屋的原始风貌，修缮工作严格采用传统工艺，建筑材料上多使用就地取材的泥土、木材、石块等。

2019年，潘秀珠的老屋修缮完成。修旧如旧的老屋不仅保留原来的风貌，还充分考虑后期的使用，完善了各类设施。“修好没多久，就被一个拍摄视频的公司看上了，租了好几年。”潘秀珠说。

一批破旧的古建筑得到抢救性修复，一批濒临失传的历史文化遗产和记忆符号得以重生。如今，松阳以“留住传统村落原真形态”为核心，建立起覆盖全县、集中连片的传统村落保护体系。

#### 多元业态点亮烟火

相比较小后畲自然村的静谧，四都乡陈家铺村就热闹了许多。来自全国各地的车辆从停车场一路停到村口，操着不同方言的游客在村里闲逛，来自上海广东等大城市的游客品着咖啡和松阳端午茶。

2023年，在外闯荡多年的鲍培均回村利用修缮后的老屋办起了民宿。古村、老屋、原生态、纯天然，吸引了一批又一批天南海北的游客，也让他的民宿有了很多忠实粉丝。“一位广东客人，只要出差到浙江，就肯定住这里。”鲍培均说。

游客多了，各种各样的新业态随之落地开花。大学教授开的文创店，年销售额突破百万元；青田华侨的西餐厅，光咖啡每天就能卖出近百杯；村里两位老人经营的“老鲍农家乐”，天天爆满。生态农业、民宿经济、文化创意……陈家铺村多元化乡村业态，打造出了别具一格的诗画意境，为游客带来了许多新消费体验。

在松阳，老屋还有很多极具创意的链接。“老屋+工坊”，红糖工坊、豆腐工坊、桑蚕工坊等一批特色工坊，既是当地特色农产品的加工展销点，也是展示当地传统文化的新地标；“老屋+公共文化空间”，平田农耕馆、契约博物馆、先锋书店等一批小而精、小而美、小而特的新型乡村公共文化空间，实现了品质文化主客共享。

如今，一个个曾经冷清的“空壳村”变成小有名气的“网红村”，络绎不绝的游客慕名而来，点亮着古村烟火。截至目前，松阳通过老屋修缮，带动118个乡村植入了民宿、生态农业等新业态。至2024年底，全县共发展民宿445家，年营业收入超9000万元，全域接待游客342.3万人次。

#### 文化赋能古村发展

虽没有陈家铺村那么热闹的人流，但同为古村落的三都乡松庄村却充满了艺术感。这段时间，村里的“未织之境”主题展吸引了不少游客前来打卡。展览展出了国内外艺术家与当地村民共创的各类艺术作品，村民徐家美指着其中一件作品，自豪地说：“这是我编的竹篮，我也算是半个艺术家了。”

有600余年历史的松庄村同样受益于“拯救老屋行动”。松庄村系统修缮了村里的古民居、古桥和古道，古村落的原始风貌和历史肌理得以保留延续。为避免走上同质化的乡村游路线，村里决定营造艺术氛围，以文化艺术赋能乡村建设。

去年7月，村里要建一座名为“织”的现代美术馆，还没开始建，许多村民就嘀咕开了：“村里弄这玩意儿，有人看吗？”为打消村民疑虑，三都乡政府依托三乡人（原乡人、归乡人、新乡人）共富协商机制，多次组织村民和业主代表议事讨论，一方面详细介绍美术馆设计理念和建设规划，另一方面挨家挨户讲解，终于打动了有顾虑的村民。

美术馆落地了，村民的视野打开了。村里老屋墙上挂着的涂鸦作品，创作灵感就来源于村里：“山民剧场”里，音乐会、话剧、戏曲轮番上演；巷陌之间，形态各异的艺术作品藏匿其中……漫步松庄村，艺术氛围随处可见。难得可贵的是，村民也主动参与到艺术创作中去。村民李文生的书法作品被印在了特产的包装盒上，每卖出一盒，他就能收到设计费。由艺术家和村民共创的作品，还被转化成明信片、冰箱贴等文创产品，销售至各地。

得益于艺术创作的价值转化，村集体经济收入不断增加，全村游客量年增长20%以上，2024年文旅收入突破500万元。在今年1月的“艺术共创分享会”上，参与文创设计的村民还收到了设计分红。

松庄村的文化发展路径是松阳县传统村落活态传承发展的典型案例。近年来，松阳创新实施“艺术家入驻乡村计划”，建成了一系列乡村公共文化空间，吸引了大量艺术家、文创客走进乡村“培植”文化，让村民成为文化赋能的参与者和受益者。

如今在松阳，老屋成为寄托乡愁的存在，乡村重新成为人们的精神家园，而乡村的经济价值、生态价值、社会价值、文化价值正日益凸显。



三都乡松庄村“织”美术馆内，人流如织。

松阳大力推进传统村落保护利用  
拯救老屋 激活古村

#### 濒危民居变成文化地标

百间楼明清建筑群内，“围舍”民宿主人张蕾用南浔“三道茶”迎接远道而来的游客。

6年前，她与丈夫放弃城市工作返乡创业，被百间楼的保护政策吸引，将4户相挨着的公房改造成高端民宿。“最难的不是改造，而是如何让老宅既保留灵魂，又满足现代需求。”张蕾指着大门两侧抬升了15厘米的地台说，“虽然成本增加了30%，但保住了百年花窗。”这些细节背后，是无数个与文物专家、工匠反复推敲的日夜，最终用“绣花功夫”完成改造，“反反复复抠细节——木结构承重、隔音、防潮，每一步都要平衡历史与功能。”

2012年，南浔古镇启动系统性保护工程时，面临的困境颇具代表性：

2.18平方公里的核心区内，237处历史建筑中近半数年久失修，5条历史水系有3条被填埋或污染，原住民外流严重。“当时最大的争议是要不要把所有居民迁出，把古镇变成纯粹的景区。”南浔区文旅集团战略规划研究部部长张

#### 南浔古镇创新文化遗产守护传承路径 古今交融 主客共享



通讯员 沈勇强 摄

第七届南浔古镇桨板公开赛。

付军回忆。

经过反复论证，当地决定用最小干预实现最大效益，既保留传统街巷的尺度和风貌，又提升游客体验。

在保护维度上，南浔创新“分级诊疗”体系，将237处历史建筑按价值评估分为“重点保护、适度利用、功能更新”三类。“在不破坏历史肌理的前提下，我们通过局部修缮、空间优化和环境整治，完成了近2.1万平方米的传统民居、名人故居和园林古桥的保护性修缮。”张付军说。就这样，百间楼从濒危民居蜕变为文化地标，既延续了建筑风貌，又引入了研学、文创等新业态。

“以前逛古镇就是拍照打卡，现在能‘演’进历史、‘玩’转文化，体验完全不同。”来自江苏的游客陈女士感叹。数据显示，这种沉浸式体验模式让南浔重点文化场馆的游客停留时间延长了1.5小时以上，二次消费率提升近20%。

如何在保护文物的同时激活其当代价值？南浔的答案是“轻改造+重体验”。

丝业会馆采用可移动座椅系统，既不影响建筑结构，又能满足演出需求；桂世镛故居引入AR技术，让古画“动”起来，成为研学热门打卡点；沈尹默艺术馆里增加了“新青年书店”业态，游客在咖啡香中阅读历史。

“活化不是颠覆，而是让老建筑找到新语言。”南浔古镇景区经营管理股份有限公司总经理刘静介绍，2024年

#### 老建筑悄然“破圈”

作为全国首个整体列入世界文化遗产名录的江南古镇，南浔拥有众多高规格历史建筑——嘉业堂藏书楼、小莲庄、张氏旧宅建筑群等全国重点文保单位。如今，这些百年建筑正悄然“破